



▲亚美尼亚总理帕什尼扬(右)与阿塞拜疆总统阿利耶夫会面的资料照片。

主笔 赵恩霆

还地,划界,和解

4月19日,阿塞拜疆外交部表示,根据阿亚两国划界委员会第八次会议的结果,双方就在亚美尼亚塔武什州开展第一阶段划界和标界工作达成共识,亚美尼亚同意向阿塞拜疆移交4个村庄的管辖权。日前,在第一根界桩设立后,阿副总理穆斯塔法耶夫表示,阿亚两国的划界工作仍在继续。

亚美尼亚总理帕什尼扬4月22日表示,两国已经开始划定边界的实际流程,称此举有助于降低安全风险。此前,帕什尼扬多次表示,亚美尼亚愿在1991年《阿拉木图宣言》的基础上与阿塞拜疆实现关系正常化,即相互承认主权和领土完整,恢复苏联解体时两国的陆上边界。

纳卡问题曾是横亘在亚阿两国之间难以逾越的一道鸿沟。纳卡地区位于阿塞拜疆西南部,面积大约4400平方公里,居民多为亚美尼亚族人。苏联解体后,阿塞拜疆和亚美尼亚因纳卡地区归属问题爆发战争。虽然两国1994年达成全面停火协议,但一直因纳卡问题处于敌对状态,武装冲突时有发生。

上一轮全面冲突发生在2020年9月,持续了大约6周。在俄罗斯斡旋下,亚阿双方停火,亚美尼亚失去对纳卡地区多地的实际控制。去年5月,帕什尼扬表示,在纳卡地区亚美尼亚族人的安全和权利得到保障的前提下,亚美尼亚承认包含纳卡地区在内的阿塞拜疆领土完整。当天,阿塞拜疆总统阿利耶夫也表示,阿方对亚美尼亚没有领土要求,两国之间有可能达成和平协议。

然而,去年9月纳卡局势陡然升级,阿塞拜疆发起“闪电”式军事行动,控制纳卡地区。当时,阿军使用精确制导武器打击纳卡地区的前线阵地和军事设施,地面部队撕破多道防线,纳卡地区最大城市斯捷潘纳克特遭到密集炮轰。

根据亚美尼亚方面的数据,短短几天内,纳卡地区10万人离开并前往亚美尼亚,约占当地总人口的80%。与此同时,未被国际社会承认的“纳卡共和国”宣布政府机构于2024年1月1日前停止存在。

去年10月,帕什尼扬表示,亚美尼亚希望在今后数月内能与阿塞拜疆签署和平协定并建立外交关系。阿萨多夫回应称,相关进展取决于亚方是否愿意采取行动。去年11月,帕什尼扬表示,亚阿已就两国和平条约的关键原则达成一致。

今年3月19日,帕什尼扬视察亚美尼亚北部塔武什州边境地区时表示,亚方愿将北部4座边境村庄交还阿塞拜疆,以期达成和

亚美尼亚和阿塞拜疆4月23日宣布,两国已开始边界划定工作,当天第一根界桩设立。作为这对宿敌实现关系正常化进程的一部分,亚阿两国4月19日就第一阶段划界和标界工作达成共识,亚美尼亚同意向阿塞拜疆移交4个村庄的管辖权。与此同时,俄罗斯方面证实,自2020年纳戈尔诺-卡拉巴赫(纳卡)全面停火后部署在该地区的俄维和部队已经开始撤离。延宕30余年的纳卡问题,正在画上句号。

纳卡问题 走向终点

平协议。他说,亚阿应划定完整边界,亚方将向阿方归还那些国际社会承认属于阿塞拜疆,但苏联解体后由亚美尼亚控制的土地。同一天,阿利耶夫视察了纳卡地区。

各方势力的角力场

上世纪90年代初,亚美尼亚与阿塞拜疆围绕纳卡地区归属问题爆发战争后,在俄罗斯倡议下,欧洲安全与合作会议(现欧洲安全与合作组织)在1992年成立了由12个国家组成的“明斯克小组”,俄罗斯、美国和法国为小组的联合主席国,此后有关纳卡问题的相关谈判在这一框架下进行。

纳卡问题延续30余年间,俄罗斯扮演着关键角色。2008年11月,俄罗斯、亚美尼亚和阿塞拜疆三国总统在俄罗斯莫斯科州的迈恩多尔夫城堡就纳卡问题举行会谈,签署有关和平解决纳卡问题的声明。2010年10月,俄亚阿三国领导人又在俄罗

斯阿斯特拉罕举行会晤,共同发表了一项旨在为和平解决纳卡问题创造互信氛围的联合声明。2012年1月,俄亚阿三国领导人就纳卡问题在俄罗斯索契举行会晤。

2020年9月那次亚阿全面冲突之后,根据俄亚阿三国领导人共同签署的停火声明,俄罗斯在纳卡地区部署了约2000名维和人员。在那前后,俄总统普京多次居中斡旋,邀请帕什尼扬和阿利耶夫赴俄举行三方会晤。

2020年9月阿塞拜疆发起军事行动后,德国总理朔尔茨曾要求阿方停止行动,回到谈判桌前。今年2月,在朔尔茨斡旋下,帕什尼扬与阿利耶夫在慕尼黑安全会议期间会晤。

法国与亚美尼亚关系更为紧密,法国境内有大量亚美尼亚侨民。法国总统马克龙去年9月曾与帕什尼扬通电话表达支持,要求联合国安理会就纳卡局势召开紧急会议;时任法国外长科隆纳指责阿塞拜疆的行动是“非法、无理和不可接受的”,后来法国还批准了一项对亚美尼亚的军售合同。这招致阿利耶夫严厉批评,法国与阿塞拜疆关系交恶,阿塞拜疆去年底驱逐了2名法国外交官,而法国前不久则召回了驻阿塞拜疆大使。

与法国类似,美国也有大量亚美尼亚侨民,美亚关系也十分密切。去年9月纳卡局势升级后,美国国务卿布林肯分别与亚阿领导人通电话,敦促阿塞拜疆“立即停止军事行动并缓和局势”。去年11月,美国负责欧洲和欧亚事务的助理国务卿奥布赖恩指责阿塞拜疆侵犯了亚美尼亚的领土完整,称美阿关系“不会一切照旧”。美国暂停了对阿塞拜疆的军事和其他援助,取消了美阿高层会晤和接触。

受法美表态影响,阿塞拜疆先后拒绝参加原定于去年10月在西班牙举行的五方会谈(法国、德国、亚美尼亚、阿塞拜疆和欧盟),以及原定于去年11月在华盛顿举行的阿亚两国外长会谈。

此外,去年10月,亚美尼亚、阿塞拜疆、俄罗斯、土耳其和伊朗五国外长在伊朗首都德黑兰举行会谈。伊朗外长阿卜杜拉希扬说,外来势力的介入无益于解决地区争端,反而会使问题更复杂。

值得一提的是,出于历史原因,土耳其与亚美尼亚关系不睦,但与阿塞拜疆关系热络。在纳卡问题上,土耳其多次公开支持阿塞拜疆,并在近年来的纳卡冲突期间向后者提供军事装备。去年9月,土总统埃尔多安曾在访问阿塞拜疆期间表示土阿关系非同寻常,阿利耶夫则称两国关系处于最高水平。

吃亏后欲转身“向西”

在相当长的时间里,俄罗斯都是亚美尼亚背后的“靠山”,俄方在亚美尼亚境内部署驻军,并在集体安全条约组织(集安组织)框架下向亚美尼亚提供安全保障。随着近年来俄罗斯拓展在中东的影响力和军事存在,南高加索地区的稳定关乎俄南部地区安全稳定以及俄在中东地区的利益。

不过,近两年来,被视为俄罗斯盟友的亚美尼亚多次公开抨击俄方在纳卡问题上“不作为”。失去纳卡地区后,亚美尼亚国内曾爆发大规模抗议,要求帕什尼扬下台。后来,亚美尼亚直接拒绝出席俄罗斯主导的集安组织理事会会议,拒绝参与集安组织的军演,转而与美国举行联合军演。

去年9月,帕什尼扬在接受意大利《共和国报》专访时说,“亚美尼亚的安全架构几乎完全与俄罗斯挂钩……在这个问题上只依赖一个伙伴是战略错误。”按照他的说法,纳卡局势再度紧张之际,俄方维和部队不愿控制连接亚美尼亚本土和纳卡地区的拉钦走廊,导致该地区被阿塞拜疆封锁。

与此同时,亚美尼亚去年9月在该国境内与美国举行代号为“雄鹰伙伴2023”的联合军演,目的是在维和任务框架内提高行动协调性。去年10月,帕什尼扬在接受美国《华尔街日报》采访时表示,保留俄罗斯驻亚美尼亚的军事基地没有任何好处。今年3月,亚美尼亚正式要求部署在首都埃里温机场的俄军撤离。

去年11月,帕什尼扬没有出席在白俄罗斯首都明斯克举行的集安组织峰会。帕什尼扬还曾威胁退出集安组织,称亚美尼亚不会向集安组织派常驻代表,也不会参加该组织的高层活动。

另外,帕什尼扬的夫人哈科比扬去年9月访问了乌克兰首都基辅;尽管俄方强烈反对,亚美尼亚议会仍然在去年10月批准了政府提交的关于加入国际刑事法院《罗马规约》的决定草案。

与俄罗斯拉开距离的同时,亚美尼亚与法国加速走近。今年2月,法国国防部长勒科尔尼访问亚美尼亚,双方签署加强防务和安全合作的文件。当被问及亚俄关系时,勒科尔尼表示,亚美尼亚“正在寻求真正能提供安全保障的伙伴”。

尽管龃龉不断,但俄外长拉夫罗夫4月19日表示,俄方仍将亚美尼亚视为盟友。对俄罗斯而言,避免亚美尼亚彻底倒向西方是当务之急。在北欧、东欧方面持续承受北约压力,黑海一线成为争夺前沿的情况下,俄罗斯需要确保维持对南高加索地区的影响力。

随着亚阿关系缓和,纳卡问题逐渐消解,亚美尼亚的“离心倾向”或将触发地区国家和域外大国关系网的重组。

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196192 文字差错投诉:(0531)85193436 发行投诉:4006598116 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全省统一零售价:1.5元
邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂印刷(济南市长清区玉皇山路1678号))